

# 低价看“电视直播”的尽头是“诈骗”？

## 几块钱买来了吃亏和上当

“软件附带直播功能，可以看央视、卫视等主流频道……”面对记者的询问，一位卖电视直播软件的电商客服熟练介绍着产品。据这位客服透露，最近很多人来购买软件。

与此同时，记者注意到，某电商平台上，近期亦涌现出不少电视直播软件产品，有的产品销量已达上万。从评论来看，购买者多是因为“电视家”等一众电视直播软件暂停服务后，为了寻找平替软件来网上购买。

但几块钱的费用并不能保证观看质量，“不稳定，很多都看不了”“5个软件只有两个能用，频道还很卡”“刚安装好就不能用了”……不少消费者留下了这样的反馈。

在一些社交平台，不少人也在寻求电视直播源，这也导致不法分子看准他们急需软件的心理，暗自兜售风险软件。

“因为家里直播软件失效，在网上刷到一个被推荐的App，但下载后不仅效果不好，还总被要求充值，之后就收到了反诈电话，被告知该软件是诈骗软件。”有用户如是表示。

## 游走在“法律边缘”的软件

消费者吐槽“十个软件，找不到一个好用稳定的软件”，有人发出疑问，为什么“电视家”们暂停服务了？

事实上，“电视家”等直播软件涉嫌不合规。

目前，我国电视收看渠道主要为有线电视、交互式网络电视(IPTV)和互联网电视(OTT)三种，“电视家”等电视直播类软件正属于OTT。但国家明确规定，只有开通有线电视或IPTV方可收看电视直播频道节目。

那为何这些直播软件能观看电视直播？有业内人士透露，这类第三方互联网电视直播App会通过盗用正版网络信号源的方式向用户播放。

记者查询中国裁判文书网发现，“电视家”所属的北京家视通科技有限公司此前多次因侵犯著作权、知识产权、作品信息网络传播权等，被湖南广播电视台、腾讯、爱奇艺、优酷等公司起诉。

如，2022年，“电视家”App因提供第24届冬季奥林匹克运动会赛事节目相关内容，就被腾讯相关公司起诉，最终被裁定停止提供相关内容。

“‘电视家’等直播软件，起步阶段利用了法律的‘边缘地带’，这些年，通过获取他方的

“点开一档节目，需要二次付费”“想看个直播，找不到入口”，现如今想看个电视变得越来越麻烦。“电视家”等一众软件的出现，让大家享受到了看直播的快乐，但随着这些软件暂停服务，最近不少人开始在网上寻求各种资源，有人险些被网络诈骗。

正当资源来为自己服务，以低价的方式来赢得一些用户，这种做法本身就不应该提倡。”中南财经政法大学兼职教授谭浩俊向记者表示，同时也会影响到知识产权领域，不利于正版资源的保护。

## 用户苦“套娃”收费久矣

值得注意的是，“电视家”等一众电视直播软件，此前还被指“套娃”收费，这也正是近期被治理的重点。

所谓“套娃”收费，是指用户在购买电视机或接入有线电视网络时，除支付基础服务费外，在购买付费频道、点播服务或其他增值服务时，还面临各种形式的收费。

有人曾计算，如果想要在电视上畅通无阻观看节目，需要买下爱奇艺、芒果TV、腾讯、优酷等平台的会员，加起来一年至少要花费上千元，而这仅仅是会员类收费。

由于一些电视直播软件涉嫌非法获取直播源，本身成本极低，但近些年还搞起会员资费，甚至有二次付费内容，也引起一些用户的反感。

一位“电视家”用户就表示，“安装完App后，本以为所有频道都可观看，但发现一些节目还是需要付费。”

“买电视前有多大希望，买后就有多失望。”诚如用户所说，电视机和手机不能通用、手机投屏电视需要付费解锁、电视节目现层层收费……交不完的钱不断消耗着观众的信任和耐心，让人直叹，“谁来保障我的‘收看自由’？”

监管方面，今年8月起，国家广播电视台已联合多部门治理电视“套娃”收费。另外，近期也有不少使用电视直播软件的用户在电视端收到公告称“根据广电总局对互联网电视直播业务的规范要求，本产品从即日起停止服务”。

## 盗播背后的“看电视难”

虽然“槽点”不少，但“电视家”为何仍能拥有受众？

“电视家”的用户小余表示，虽然当初是考虑到“电视家”收费比机顶盒划算才购买“电视家”会员的，但更重要的是，这种直播软件的使用体验较好，“开机就能直播，家里老人使用起来比较方便。”

《2022中国适老化电视调研报告》显示，有近五成老人“找不到”想看的电视节目。在“遇到困难一般如何解决”这个问题上，有近三成的被调查者选择“直接放弃，不看了”。

“放弃看电视的第一步，是从遥控器开始的”。由于不少智能电视和机顶盒的设计存在操作复杂的问题，用户、尤其是老年用户群体需要在遥控器上操作很多步骤才能找到想看的直播频道，使用十分不便，也造成了他们“看电视难”。

国家广播电视台广播科学研究院副院长盛志凡曾提到，现在电视机屏幕上很难找到直播的入口，用户要经过一系列操作。“我们统计过，最多要操作11步才能找到直播的入口。”

国家广播电视台联合多部门治理电视“套娃”收费时，也涉及了这一问题。

11月初，国家广播电视台联合工业和信息化部、国家市场监督管理总局、中央广播电视台总台、中国消费者协会等有关单位，召开治理电视“套娃”收费和操作复杂试点工作总结暨全国推广工作部署推进会，会上通报，经过两个多月的推进，7家试点单位1.29亿有线电视、IPTV、互联网电视终端完成整改，收费包压减50%以上；全国范围内80%的有线电视终端、85%的IPTV终端已实现开机看直播；开机及开机广告时长得到规范。

中国消费者协会此前开展的用户满意度调查显示，八成以上消费者认为电视操作更加便利、看直播更简单；七成以上消费者感觉到收费项目减少、收看免费内容更容易。

近期，国家广播电视台还发布三项广播电视台和网络视听节目行业标准，在开机时间、操作流程、付费提示等方面提出明确要求。如，有线电视终端系统默认设置应为“开机进入全屏直播”；有线电视和IPTV遥控器应具备快捷看直播频道的按键，按键名称应为“看电视”。

(据中新社电)



## 阆中古城机场通航

12月17日，中国南方航空CZ2281次航班抵达阆中古城机场，通过“水门”。当日，四川省南充市阆中古城机场正式通航。南充成为四川省第四个“双机场”城市。新华社发